

2010年7月5日 星期一

第157期

策划/张堃 主笔/张亚琴 朱玉婷  
美编/阿末 组版/阮怀霞 校对/陈文彪

# 品读

周刊

B  
B1-B8

I> B3—B5 策划  
传奇孙家鼐

I> B6 收藏  
“石蚕”和篆刻的不解之缘

I> B8 揭秘  
苏联空军阵亡者为何秘葬旅顺



## 一代帝师孙家鼐

一朝获钦定，半生辅佐君。

清朝光绪皇帝读书很用功，连慈禧都夸赞他：“实在好学，坐、立、卧皆诵书及诗。”而彼时在他的身边，陪伴时间最久的老师只有两个：孙家鼐和翁同龢。由于翁同龢在戊戌变法开始才4天，就被罢官赶回原籍。所以，孙家鼐陪伴了光绪一生，并白发人送黑发人，为他送终。

孙家鼐乃安徽寿县人，自咸丰年间高中状元始，他不仅成为一代帝师，更为清朝名相，他的人生之途，和清朝的生死存亡有着密切的联系。光绪二十一年九月(1895年10月)，李提摩太到达北京，对孙家鼐印象深刻。他在《亲历晚清四十五年》中说：“我发现，他是所有中国官员中最有教养、最具绅士风度的人之一。”

正是这样一个人，在1898年6月至9月的“百日维新”时期，提倡设立京师大学堂。尤其在事变以后，京师大学堂多次受到守旧派诋毁，每到存亡关头，都是孙家鼐针锋相对，据理力争，方才化险为夷。1899年7月，慈禧太后欲废立京师大学堂，朝廷众臣哑然失声，唯孙家鼐冒着生命危险坚决说不，并辞职抗争。历史证明：孙家鼐创建并保全京师大学堂功不可没。

但还是他，简约谨慎，在激进派和保守势力之间，常取中间立场。在他上书反对康有为的政治理论后，得以在维新运动失败后在朝中继续留任。他和翁同龢的一去一留，让后人对其的评价褒贬不一。但无论如何，如果没有孙家鼐，就没有今天的北京大学。 文/张亚琴

